

# EL ECO DE ORIHUELA

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

## NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.  
No se devuelven los originales.

## PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.  
Y en la imprenta donde este se imprime.  
 Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.

Jueves 23 de Junio de 1910

NÚM. 185.

## DECEPCION INJUSTIFICADA

En determinados periódicos se ha registrado un estado de opinión más aparente que real, más ficticio que exacto, referente á la decepción que causó á algunos elementos de los que integran las derechas, el discurso pronunciado por el Sr. Maura ante las minorías conservadoras.

De intento he aguardado se terminase en estas columnas la publicación de dicho documento, para dedicar al hecho apuntado algunas consideraciones.

Para juzgar la notable oración del ilustre jefe de los conservadores, creo es elemento de juicio inexcusable, atender al lugar donde se pronunció.

No habló el Sr. Maura al país, como lo hizo á raíz de la crisis de Octubre; dirigió la palabra á los conservadores, á sus súbditos, reunidos en su casa propia.

Les marcó la orientación á que debían ajustar sus actos parlamentarios y nada más.

¿Era preciso que revelase á los conservadores el criterio del partido respecto á los radicalismos del Gobierno? En manera alguna.

La historia de el partido es la mejor prueba de ese criterio, y como el Sr. Maura, no es más que el continuador de ella, holgaba esa revelación.

Pero pregunto yo ahora: ¿hay algún párrafo de ese discurso que pueda dar lugar á la decepción? ¿Puede citarse alguna afir-

mación del jefe de los conservadores, que evidencie ha de estar al lado del Gobierno en su obra sectaria y anticatólica?

El Sr. Maura apoyará al Gobierno, es decir, más claro, no impedirá que gobierne, pero de eso no puede deducirse que servirá los intereses y aspiraciones de los sectarios y anticatólicos.

Si eso pudiera pensarse, habría que borrar toda la historia del partido conservador, habría que destruir las firmes convicciones del que en cierta ocasión, abrumado por los cariñosos desvelos de su familia, para que se

guardase de sus arteros enemigos y llevase siempre un policía; contestó: «va siempre conmigo: está allá arriba», y señaló al cielo.

Y eso podrá hacerlo otro hombre, el Sr. Maura no.

Además; bien claro ha señalado el ilustre jefe de los conservadores, cuando se ha de discutir y donde se ha de discutir, esa política del Gobierno.

«Nosotros esperamos—dijo— el resultado de la negociación, esperamos los actos ulteriores del Gobierno, y cuando se discutan los que hayan realizado,

ratificaremos nuestros convencimientos».

Si los convencimientos del jefe de los conservadores son bien patentes, no solo por la historia del partido, sino también por sus propias convicciones, si estas se han de ratificar cuando llegue la hora, ¿porqué ha de darse margen á decepciones ridículas?

Todavía no ha debido olvidarse, la campaña sectaria del Gobierno López Dominguez, el que en las postrimerias del año 1906 y siendo ministro de la Gobernación D. Bernabé Dávila, lle-

48 FOLLETIN DE

niobra y medios auxiliares de desagüe para el Pantano de Talave.

b) Proyecto de defensa de Orihuela.

c) Reparación de los trozos de la acequia mayor de Barreras.

EN PROYECTO CASI TERMINADO

d) Pantano del Corcovado.

ESTUDIOS COMENZADOS (CON PRESUPUESTO APROBADO)

e) Prolongación del Canal de Totana á los campos de Fuente-Alamo y Cartagena.

f) Canal para riego con aguas turbias de Totana.

g) Camino de servicio para el Pantano del Estrecho del Infierno y

EL ECO DE ORIHUELA 45

la caída del Gabinete conservador, se aumenta la consignación del Pantano de Alfonso XIII en 49.000 pesetas.

\*\*

Apuntamos los anteriores hechos, como los más salientes en la constante gestión realizada por el señor Cierva para el adelanto de dichas obras. Y damos fin á esta sección con unos datos que consideramos interesantísimos, para conocer lo mucho que se ha hecho en el ramo de inundaciones.

La cantidad total invertida en obras y expropiación de terrenos en los Pantanos de Alfonso XIII y Talave durante los años de 1907, 1908 y primer semestre de 1909 (falta lo de Julio á fin de Octubre que es tam-

vó á las Cortes un proyecto de ley de asociaciones. Entonces los conservadores lo combatieron á sangre y fuego.

¿Y lo que hicieron en 1906 no han de hacerlo en 1910?

Si la mayoría del país protesta de esos sectarismos, sepa no irá huérfana de protección; el partido conservador recogerá esas aspiraciones y en el Parlamento les dará vida; y si al Gobierno le faltan entonces los indispensables elementos para gobernar, el Sr. Maura, sin abdicaciones, dará vida legal al sentir de la mayoría del país.

RAMIRO DE ASTURIAS.

### Desde San Miguel de Salinas

Sr. Director de EL ECO DE ORIHUELA:

Muy señor mio y correligionario: Como sabe V. en 5 de Enero del corriente año debido á la influencia de D. Francisco Ballesteros Meseguer en la Comisión provincial, fueron anuladas las elecciones municipales de este pueblo; la mayor injusticia como V. no ignora, que en política se puede cometer contra el partido conservador.

En la referida fecha quedó constituido este Ayuntamiento con cuatro concejales conservadores, un demócrata (estos cinco propietarios) y cuatro interinos, demócratas por supuesto.

Convocadas para el 26 del corriente las elecciones para cubrir esas cuatro vacantes, se reunieron el jefe del partido conservador en este pueblo D. José Pujol, el alcalde interino D. José Pérez Gálvez y varios amigos políticos de ambos, acordando una avenencia para evitar rozamientos y disgustos entre conservadores y demócratas; dicho acuerdo consistió en dar á los demócratas la mayoría y que en las próximas elecciones se eligiesen cuatro concejales de esa filiación política.

¿Querrá V. creer señor Director, que acordado eso, fué á Orihuela una comisión de demócratas y el Sr. Ballesteros Villanueva deshizo lo hecho?

Se conoce que á D. Paco le tiene muy sin cuidado la paz y tranquilidad de los pueblos; él se conoce no pierde nada (esto debió también decir el Sr. Coig cuando dió 4 concejales al Sr. Sarget) con que se rompan las cordiales relaciones entre ambos partidos.

Me acabo de enterar que la resolución tomada por el señor Ballesteros es debido á que se le presentaron Joaquín Ortuño, el médico y el boticario ofreciéndoles su apoyo para las elecciones.

Me quiere decir el Sr. Ballesteros á qué partido pertenecen estos dos últimos señores? ¿no? pues yo le haré la historia política de ellos.

Tanto el médico como el boticario, fueron primero de Canalejas y de D. Trinitario Ruiz Valarino, pero como esta situación no se aproximaba, se pasaron á los moretistas: dígalos sino D. Manuel Lizón; ahora han vuelto otra vez al campo demócrata.

Estos son los políticos que ha adquirido el Sr. Ballesteros.

El pasado domingo presentaron sus candidaturas para concejales cuatro conservadores y cuatro demócratas entre estos Joaquín Ortuño.

Contento debe estar de su obra el Sr. Ballesteros; vá á presenciar la pelea de hermanos, parientes y buenos amigos, pelea que hace 42 años que no se había visto en este pueblo.

Buen recuerdo nos vá á dejar D. Paco de su paso al frente de la política de Orihuela.

¿Porqué no luchó D. Paco á la venida del Sr. Marqués de Rafal? aquí el adagio de «una cosa es luchar y otra mandar que luchen.»

Hasta otra se reitera de V. afmo. amigo y correligionario q. s. m. b.

El Corresponsal

JOSÉ GALANT ARAUJO

### HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» apropósito de unas nuevas declaraciones del Señor Canalejas que publica «Le Matin» dice

respecto á los radicalismos del actual Gobierno y á la confianza regia «Su Majestad el Rey depositó en él (Canalejas) su confianza para gobernar, y no le niega los medios constitucionales de gobernar, sino que se los dá tan ampliamente como á aquella confianza cumple. Más si el país rechaza esa política del Señor Canalejas: si ella no llega á prevalecer en los acuerdos del Parlamento, otros gobernantes, en posesión de aquella misma confianza, harán una muy distinta política.»

«La Correspondencia de España» publica en su editorial, la información de la estancia de la Infanta Isabel en Canarias.

«El Correo Español» comenta unas frases del discurso pronunciado en la Academia Española por D. Alejandro Pidal y Mon.

«El Mundo» consigna en su fondo la creencia, mejor dicho, la seguridad de que el Congreso no modificara ninguno de los dictámenes del Tribunal Supremo respecto á las actas sometidas á su estudio.

«Diario Universal» trata en su artículo de fondo acerca del pleito clerical y consigna los informes que le permiten creer que en el extranjero se mira con simpatía y se aplaude la manera de obrar de Canalejas en dicho asunto.

«La Correspondencia Militar» trata de las recompensas é indica al Gobierno la conveniencia de acordar las bases firmes de una selección física y moral verdaderas y de ver el medio de cerrar la escala en tiempo de guerra como lo está en tiempo de paz.

«La Mañana» dedica su fondo á contender con «La Epoca» y con don Alejandro Pidal sobre las apreciaciones acerca del fanatismo rojo.

### A correo vuelto

El signo más evidente de poca valía en política, es pasar desapercibido.

Nuestros amigos tienen el privilegio y nosotros juntamente con ellos, de pasar bien apercibidos para la opinión.

De este hecho que vamos á evidenciar saquen los lectores la consecuencia y despues verán si tenemos ó no motivos para estar orgullosos.

Se hizo una disidencia en el partido conservador local, solo por combatirnos; se dieron esos disidentes á los mayores excesos en el hablar, acusar y mortificar, solo por combatirnos; se abrazaron elementos antagónicos é irreductibles solo por combatirnos; se hicieron unas elecciones municipales llenándolas de toda clase de porquerías y obscenidades (que en eso nadie les dió á la

bien importante y está satisfecho, pero que por no haberse liquidado todavía no puede fijarse) asciende á la respetable suma de un millón 380.742 pesetas 55 céntimos, de las que 331.189,06 pesetas corresponden á expropiaciones de fincas ocupadas por el embalse del Pantano de Alfonso XIII.

El importe de lo invertido durante igual periodo de tiempo en otras obras de defensa contra las inundaciones de Levante, asciende á 166.000 pesetas.

La altura de las presas de ambos Pantanos en 1.º de Enero de 1907, era con relación á Talave de unos ocho metros y en cuanto al de Alfonso XIII podría tener unos doce, alcanzando en la actualidad 18 y 22 metros respectivamente. La corona-

ción de la de Talave ha de tenerla á los 38 metros y la de Alfonso XIII á los 41 metros, pero aun estando esos ciclopeos muros á la mitad de su total altura, no por eso queda otro tanto de obra, pues á medida que se elevan, disminuye su espesor.

El número de metros cúbicos de presa construido en el referido período en el Pantano de Talave fué el de 10.691 y en el de Alfonso XIII 10.720: en total 21.411 metros cúbicos.

Los estudios realizados por la celosa División Hidráulica del Segura desde 1.º de Enero de 1907, son los siguientes:

#### CON PROYECTO ULTIMADO

- a) Compuertas, aparatos de ma-

mano) solo por combatirnos; se ha fundado un periódico, que no llena otra misión que decirnos que lo hicimos muy mal y en cambio el Sr. Coig y sus amigos lo hacen muy bien (cosas opuestas á lo que la misma pluma que lo redacta, dijo en ocasiones recientes) y ya se vé que eso se escribe y se publica solo por combatirnos.

Y nosotros (volvemos á repetir) muy satisfechos de esos ataques y á continuar impertérritos en nuestra labor.

El editorial que ayer publicó «El Diario» nos dejó algo confusos.

Llegamos á creer (y Dios nos perdone la mala intención) que lo habia redactado el Sr. Ferris ó tal vez que habia mediado *dádiva* especial para esa labor.

No se abdica tan fácilmente de ideales firmemente arraigados y los de la redacción del colega, eran en un todo contrarios á los ídolos que hoy exalta.

Pero obedezca á la causa que quiera, puede «El Diario» seguir su labor, ahora bien para ello no dé á nuestros escritos interpretaciones erróneas, que cabalmente es lo que hizo ayer.

En los comentarios que á la última sesión de Ayuntamiento publicamos el lunes no sentamos ninguna teoría.

Dijimos que el Sr. Coig no era concejal en los años 1906, 1907 y 1908 para demostrar que su moción respecto á dichas cuentas, no era el ejercicio del derecho de legitima defensa, como también dijimos que el último de los citados años (á mediados de él) era el señor Coig el jefe de los conservadores y por tanto el responsable de lo malo ó bueno que entonces se hiciera.

Y recordábamos eso, para evidenciar nuestra creencia, de que dicha moción la explanó su autor, por satisfacer una pasión que ya inspira lástima.

Y esa pasión, fué juzgada por la opinión, la que en las accidentadas sesiones del pasado verano, demostró más de una vez, en forma muy ostensible por cierto, sus simpatías hacia el alcalde de entonces.

Como nosotros no hemos sentido la teoría que nos achaca el colega, solo hemos de añadir

que aguardamos tranquilos los exámenes de cuentas, expediente y todo cuanto se nos quiere poner como *coco*, sin que nada de ello nos moleste.

Ahora, si «El Diario» traduce esa molestia porque saquemos á relucir hechos y dichos, porque hablemos en nuestras columnas de la actualidad mirándola con el prisma de la justicia é imparcialidad, eso es otra cosa.

Más claro si á «El Diario» es que le molestan los ataques de EL ECO DE ORIHUELA al Sr. Coig y sus amigos, puede ir haciendo acopio de tila y hierbas aromáticas.

Dos palabras solamente para contestar á las dudas que siente el colega por quien es el jefe de nuestro partido, dudas que nos tienen muy sin cuidado.

Nuestros amigos no enviaron al Sr. Maura ningún mensaje acompañando al obsequio que le hicieron sino una tarjeta en la que se leía (ya lo publicamos en nuestro número del día 13) lo siguiente «El partido conservador oriolano y la redacción del diario conservador «El Eco de Orihuela» á su ilustre jefe Eminentísimo Sr. D. Antonio Maura.»

Creemos definido bien claramente quienes son los amigos y enemigos de este periódico y como eso lo sabe el Sr. Maura, ergo.....

Además sepa «El Diario» que en contestación al telegrama que le envió el Sr. Brotons en nombre de nuestro partido recibió del Sr. Maura una tarjeta dirigida á D. Tomás Brotons y partido local.

## DESDE BENFERRI

(Conclusión)

Y decimos esto, porque en la mayoría de los pueblos pequeños, el secretario, hace de alcalde, de Juez y á veces, hasta de cura, en una palabra, siendo el consultor aúlico de estas autoridades.

Bien pronto se rodeó de una camarilla que no llevaba otro fin que medrar á costa del pueblo, á cuyo efecto, aprovecharon la inexperiencia de dicho secretario, toda vez que fué el instrumento inconsciente de aquella, aprobando y hasta dirigiendo algunas veces las pretensiones de la misma, saliendo como no podia por menos, des-

pués de los diez y ocho años de secretario, sin un cuarto, con algunas deudas, y lo que es peor, desacreditado y hasta despreciado de sus mismos amigos, mientras que estos á su sombra, han salido con el riñón cubierto. Cria cuervos para que te saquen los ojos— dice el refrán— y esto mismo le ha sucedido á Jerónimo Mira Guillén con sus amigos á los que él ha encumbrado.

Estos, si hubieran sido agradecidos á los muchos favores que han recibido de él, ninguna ocasión han tenido tan propicia para haberle demostrado su agradecimiento, como en la de primero de Enero último al constituirse el nuevo Ayuntamiento y designar los cargos.

Desde aquel día ya principio á verse más claro, sonando con insistencia dentro del campo liberal democrático la palabra ¡traición! ¡traición! que sus mismos amigos lanzaron contra él.

Pero los que más daño le han hecho, han sido los de la misma familia. y particularmente, su cuñado y alcalde, Pascual Garcia Mateo, el que precisamente se lo debe todo al ex-secretario, pues á la sombra de este, ha llegado á donde nunca hubiera podido llegar, y aún sabiendo como sabe, que si nó hubiera sido por él, no hubiera triunfado en las últimas elecciones de concejales.

¿De esta manera se pagan los favores con el desden el olvido y el desprecio? Si, los amigos, los que vienen obligados por razón de correligionismo y de agradecimiento le tratan así, ¿que puede esperar de los adversarios?

¡Cuan arrepentido estará ahora, de ver tanta ingratitud por parte de los que venian obligados á servirle, en cuantas ocasiones hubieran sido demandados!

Ahora más que nunca, podremos estampar en estas cuartillas, las palabras que sirven de epigrafe al presente escrito. ¡Qué buenos amigos tiene Benito!

Antonio Mateo.

14-6-1910

INFORMACIÓN PARLAMENTARIA

## LAS CORTES

—Senado—

—Sesión del día 22—

Preside el Sr. Montero Rios. Se procede á la constitución

de la Cámara jurando el cargo los senadores electivos y los vitalicios que se han nombrado últimamente, y se levanta la sesión.

### Congreso

—Sesión del día 22—

Preside el conde de Romanones.

Se aprueban los informes respecto á las actas de Baracaldo, Castrojeriz y Benabarre.

Se pone á discusión el informe respecto al acta de Hoyos.

Según él se declara nula y se priva de representación á este distrito.

Combate el dictamen el señor Gallon (D. Eloy) y lo defiende el Sr. Suarez Inclán.

Intervienen en el debate los Srs. Maura y Moret que defienden al Tribunal Supremo y aconsejan que se tenga en cuenta el dictamen.

Los señores Azcarate y Feliu se muestran disconformes con el dictamen, pidiendo el primero que la votación se haga en dos partes.

Después de rectificar los señores Maura y Moret y de usar de la palabra el Sr. Canalejas para decir que se deben mantener los informes del supremo, el presidente de la Cámara pone á votación el dictamen en la forma pedida por el Sr. Azcarate.

El Sr. Morote dice que eso es interpretar mal el Reglamento.

Las dos votaciones arrojan el resultado de aprobar el dictamen.

A las ocho y media se levanta la sesión.

### SUETOS Y NOTICIAS

Ayer tarde falleció el M. I. Sr. doctor D. Emilio Maestre Ferrando, canónigo doctoral de esta Iglesia Catedral.

Esta mañana se ha celebrado el entierro, funeral y misa de «corpore insepulto».

Reciba su familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Cortamos de nuestro estimado colega «La Verdad» de Murcia.

«En la Iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, se han unido en el santo lazo del matrimonio, la bella señorita Maria de la Paz Brugarolas Rubio y el joven oriolano don Manuel Sevilla Jordán.

El nuevo matrimonio, al que deseamos todo género de prosperidades, ha marchado á sus posesiones de Orihuela.

Por el luto que guarda la familia del novio, la boda se ha celebrado en familia.»

Eterna luna de miel deseamos al nuevo matrimonio.

**Preparación completa para la próxima convocatoria de Correos, Feria, 13.**

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

# SECCION DE ANUNCIOS

# EL ORIOLO

## GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

### DEPÓSITO \* DE \* PRIMERAS \* MATERIAS \* PARA \* ABONOS

## Y LUIS GIL

PLAZA DE S. AGUSTIN:—ORIHUELA

## EL ORIOLO

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

**EVARISTO CÁNOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26**

### VENTA

Una sillería nueva de riquísimo brocatel de seda grana y oro, de caoba compuesta de sofá, dos sillones y diez sillas costava 6.000 reales le pongo 350 pesetas.

Una lámpara ó centro de salón cristal de bohemia flores decristal en colores, para gran salón, casino, palacio ó oratorio, sirve para luz eléctrica y bujias costó 1.500 pesetas hoy 300 pesetas.

Dos espejos tamaño de dos metros lunas de Venecia viselados marconegro gran talla costaron á 200 pesetas hoy á 75 pesetas.

Dos entredoses para sala piedra de mármol caoba en negro á 30 pesetas cada uno.

Un centro de salón ovalado con piedra de mármol tallado en negro 40 pesetas.

Dos figuras de bronce macizo de 60 centímetros de alta en 75 pesetas.

Dos búcaros para los extremos de salón, de Sebrés con figuras de bronce con columnas negras en 75 pesetas.

### Fabrica de Géneros de Punto

CÁPDEPÓN 7 BIS

#### MÁQUINAS RECTILINEAS

Se hacen toda clase de trabajos con los mejores algodones conocidos

Medias desde 0'50 hasta 5 ptas.

Calcetines desde 0'40 hasta 3'50 p.

Elasticas desde 1'50 en adelante.

Pantalones desde 2 ptas. id.

Cubre corsés desde 1'75 id.

Toreras desde 1'75 id.

Refajos desde 5 ptas. id.

Grande variedad en trabajos de fantasía y calados á precios convencionales, se hacen composturas y toda clase de encargos.

Se admiten oficiales.

## M. Cremades Alarcón

ALICANTE

### ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS } JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDIT  
MADRID } BARCELONA

Máquinas para la Agricultura } Aparatos para la molinería  
y toda clase de industrias } Instalaciones y transformaciones

Arados de vertedera americanos } de fábricas de harinas  
Bombas, instalaciones } Prensas, básculas, transmisiones, etc.

de riego, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

## GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

### COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de  
Colaboracion

## ALMACEN DE MADERAS

DE

# Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante estabecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.